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Irts Wallesz Jenő.
j.‘ U>ea jó- otthagyni néha a megszokod kör 

ii v szóiét és elmenekülni másfelé az Ösmero&ök és 
barátok elől, a kiknek minden gondját, nyomom  
ságát, órákra kiterjedő programiig át, alig tíz 
Tépésre kitűzött ezélját, egy vacsorán túl nem 
ágaskodó reménységét annyira ösmerjük már, 
hogy szinte magunkkal hordozzuk azt a savanyú 
szagot, a melyet az ilyen élet áraszt magából 
És a mikor az ember azt hiszi, hogy fölcseréli a 
környezetét, oh, akkor már nem is a környezete, 
de Önmaga elől menekül. Nem az «ismerőséivel, 
de önmagával nem akar találkozni. Régebben, ha 
az ember el akarta kerülni az önmagával való 
örökös találkozást, vasútra vagy hajóra ült és 
elutazott a világ másik végére. Ma be kell érnie 
a város másik kerületével. Itt is felfrissülhetünk, 
ha már sokat szomjaztunk és itt is megtalálhatjuk 
másokban azt, a mit mi nem tudtunk konzerválni 
magunkban,

A Váezi-utczábaii tavaszodik már. Az uicza 
gyalogjárója langyosam poraik, de az aszfaltra 
gyülemlő porrétegben még mindig a. hóczipők 
talpának körvonalait látom. Télről maradt ez 
ügyi Nem. A nyomok frissek és oly furán feste­
nek. Hóczipők nyoma a porban! A télen talán 
igy volt: pörezipellőeskék nyoma a hóban. A  télen 
tavaszt játszottak itt s most, hogy tavaszodik, 
téli reminiszczencziákkal enyelesnek a járókelők. 
Mindig mást és sohasem azt, a mi előirásos és a 
mit a természet kényszerítő erővel ráparancsol 
az emberre. A  természet ne győzedelmeskedjék 
ott, a hol a nők korzóznak. A hol nő jelenik meg, 
ott csal? nő diadalmaskodhatik. De hát megéri ez 
á diadal a harezot? A diadal gyönyörének mély­
ségét a lehetetlennek lehetőséggé való kényszerí­
tése adja meg. A  glecserek csúcsáig feljutni ha­
táros a lehetetlenséggel, de egy gyufát tomboló 
orkánban meggyujtani az utczán épp oly g y ö -, 
pyörüség lehet mint feljutni % Mont-Rlane jég- i

páncz-éíu ormára. És hát nem nőhöz illő ambiczió 
megmutatni az embereknek, hogy as esetlen hó- 
czipő se árthat annak a művészi összhangnak, 
mely karcsú termetéből, pompásvonalu külsőjé­
ből oly bóditóan szerteáradt 1 A  hóezipőben 
semmi kecsesség, ha egymagában, a nőtől elvonat­
koztatva nézzük. De ha az egész jelenséget figyel­
jük, észre kell vennünk, hogy az ormótlan, nehéz­
kes forma hatásosan emeli ki a női formák min­
den finomságát, A hóczipőnek az öltözködésben 
ugyanaz a feladata van, mint a sötét aláfestésnek 
a pikíurában: kiélesiti, szembeötlővé teszi az
ellentéteket és érvényesüléshez segíti a világos 
tónusokat. A  boka, az alsó lábszár karcsúbbnak 
tetszik, mert az idómtalan hóczipő megváltoztatja 
a karcsúság katonai mértékét. A mi karcsú, az 
valamely iromba test mellett még karcsúbbnak 
fog látszani. Optikai csalódás az egész és ez a 
csalódás oly mérvű, hogy néha megijedünk és azt 
liiszszük, hogy a. magas, nádszáltermetü no fel­
billenne, ha & nehéz hóczipő nem vinné közelebb 
a nő súlypontját a földhöz. Ily ólénk a karcsúság 
impressziója, ha a nő hóczipőt kapcsol lábaira.

De ez még nem minden. A  karcsúság impresz- 
szióját nyomon követi bennünk egy másik érzés s 
fáradtnak látjuk őt, mint a hogyan valóban fá­
radtan is topog a poros aszfalton. De hát mitől 
fáradtak és a hol senki sem dolgozik, miért akar 
fáradtnak látszani mindenki ? Hát olyan nagy 
erény a munka, hogy elfáradtságunkkal a mun­
káért járó tiszteletet akarjuk megszerezni ma­
gunknak ? Mind erről szó sincs itt. Fáradtan járni 
jóval érdekesebb, mint frisseu, rugalmasan lép­
kedni & mert abban nem lenne semmi feltűnő, 
hogy azok járnak rugalmasan, a kiknek semmi 
bajuk, hát megtanulnak fáradtak lenni, hogy 
ebben se legyenek előírásosak és itt sem engedeí- 

icskedjenek a. természet parancsának. Bizonyos, 
ogy ez a mímelt dekadencia, mely a járásban és 

az egész magatartásban mutatkozik, különös va­
rázshoz segíti a nőt. Valamilyen belső előkelősé­
get, tulfinomultságot sejtünk .mögötte:, vagy leg­
alább is mást, nagyon is eltérőt attól a lelki 
konstrukcziótól, a melyet az Örömvölgy- vagy a 
KaipfeasteíiHitczában láthatunk, És a lelkek,

a városi házinyomda UW
csakugyan másfelek itt. Egy-egy elkapott, szóból 
latom, hogy ezt az utezáfc egész világok választják 
el a külvárostól. Honnan jöttek, hová valók Ők 
és hogyan tudtak ennyire mások lenni és mások 
maradni ? Valamennyien szépek és valamennvien 
szebbek mint azok, a kiket odaát' ösmerek. És 
hűért akarnak szépek, sőt szebbek lenni ebben a 
korszakban, a mikor azt állítják, hogy most bűn 
szépnek lenni, bűn &z akaratot odairánvitani, 
hogy szépek legyünk, mert most minden sze­
mernyi akaratot másra kellene felhasználni. I s ­
tenem, tehet arról a nő. hogy ézép és hogy szép 
tud lenni meg akkor is, ha nem is akar szép lenné 
Tálán a piros rózsa piros akar  lenni ?-És ha más­
hova ültetjük, nem lesz piros f És mit tehet arról, 
hogy akármilyen talajba van beágyalva. a föld­
ből csak azokat a nedveket tudja felszívni, a me­
lyek a piros szint adják. Erős a hitem, hogy a 
Pesti nő, ha a legélhagyotfcabb szigetre vetődnék, 
ott is pesti nő maradna. Hisz az maradt Resten is 
es mi e mai Pest egy elhagyatott szigethez 
kepest. . .

Nagy jótéteménynek tartom, hogy ez az utöza 
mégőrizte régi jellegéit és az élet meg az emberek 
olyanok ma is  a milyenek régen voltak. K e ll  
hogy legyen egy sziget, a hol még láthatjuk az 
ideális embertípust, a mely felé közelednünk kell 
es a melyről megtudhassuk, hogy milyenek vol­
tunk es milyenné kell újból átformálódnunk. Nem 
baj, hogy e szigetlakok gondolatai, érzései bán­
tóan idegenszerüek még. És ha nem értjük, hogv 
miért van itt minden úgy. a hogyan van. gondol­
junk arra, a mit a matematika professzoraitól 
oly gyakran hallhattunk : he valamit nem él ­
tünk. azt annál inkább kell megtanulnunk. De ta­
lán nem is kell már megtanulnunk. Azt hiszem, 
az Akropóliszi Imában mondja Rermn, hogy a 
hegyről letekintvén a Jordán völgyébe, érezte 
hogy az ember bárhová megy. mindenütt csak 
azt látja, a mit magával hozott. És ha a Váczi- 
utczában már favaszodást látunk, ujjongjunk, 
mert hiszen a Váezi-utczóban nem lehetne tavasz 
b.a mi bennünk is nem tavaszodnak m á r , , /  ”


